. Algoritmizalas és programozasi nyelv hasznalata

Mi az a programozas?

Mi a program?

A szamitogép, a telefon, az 6sszes olyan eszkoziink, amiben valamilyen szamitogép van,
onmagaban képtelen ellatni azt a feladatot, amire késziilt. Csak egy darab ,vas” - azaz
hardver. Csak akkor képes igazan mikédni, ha fut rajta egy (vagy sok) program, alkalmazas
- azaz szoftver. Szoftver, program, alkalmazas - nagyjabdl ugyanazt jelenti: azt a progra-
mozd, szoftverfejlesztd altal megirt valamit, ami elmondja a hardvernek, hogy mikor mit
csinaljon.

Program mondja el a kenyérsiitének, hogy meddig gyurja a tésztat, meddig hagyja da-
gadni, és mikor kezdje siitni, mennyire legyen meleg a flit6szal, és hanyat sipoljon a siit6,
amikor kész a kenyér. Program mondja el a mosdgépnek, hogy mikor és mennyi vizet sziv-
jon be, mennyire melegitse meg, meddig forogjon benne a dob, és meddig kell centrifugaz-
nia. Ezek a szamitogépek egyetlen programot futtatnak.

Az informatikadran benniinket jobban érdekelnek a hagyomanyos értelemben vett sza-
mitdgépek (laptopok, asztali gépek, szerverek) és a mobileszkozok. Ezek csak bekapcso-
laskor futtatnak egyetlen programot, ami azt mondja el nekik, hogy honnan és hogyan kell
betélteniiik a ,,f6” programjukat: az operacids rendszert. A tobbi program (a bongész6, az
lizenetkiildé, a jaték, a képszerkeszto, a szovegszerkesztod, a filmvago stb.) pedig az operaci-
6s rendszerbdl, annak felligyelete alatt indul el, akar ugy, hogy rakattintunk az egérrel vagy
rabokiink az ujjunkkal az inditéikonjara, akar automatikusan.

Hol vannak a programok?

Az elinditott, azaz futé programok a szamitégép memoridjaban vannak. Nemcsak a prog-
ram van itt, hanem az altala éppen hasznalt adatok is: a sz6vegszerkeszt6 altal szerkesz-
tett szOveg, a képszerkesztébe betoltott kép. Az operacios rendszeriink feladatkezel6jében
megnézhetjiik az épp futd programokat. Latjuk, hogy a legtobbet nem mi inditottuk el, s6t
nem is latjuk 6ket - a hattérben futnak.

» Egy Linuxon futé feladatkezeld és a Windows 10 feladatkezelje - Inditsunk el
egy programot, keressiik meg a feladatkezelSben, és allitsuk meg innen!



Amig a programot nem inditjuk el, a szamitdgép hattértaran, azaz a laptop SSD-jén, az
asztali gép vagy szerver winchesterén, vagy a telefon memdriakartyajan van, ugyanolyan
fajlként, mint a képek, zenék vagy sz6vegek. Az egyszerii programok egyetlen fajlbdl allnak,
az Osszetettek sokszor nagyon sokbdl.

A grafikus felulet(i operacids rendszerek elterjedése el6tt (az 1990-es évekig) a prog-
ramokat Ugy inditottuk el, hogy a parancssoros feliiletben beléptiink abba a mappaba
(kényvtarba), amelyikben a programunk volt, és beirtuk a program nevét. A modszer ma
is mlkodik, bar tobbnyire csak a szamitégépekhez jobban érté emberek, rendszergazdak,
rendszermérnokok és szoftverfejleszt6k hasznaljak. Lévén e fejezet célja épp az, hogy kicsit
mi is szoftverfejlesztdk legyiink, ismerkedjiink meg ezzel a médszerrel!

1. Nyissunk a gépiinkon parancssoros fellletet: Windowson inditsuk el a Parancssor

nevl alkalmazast, macOS-en és Linuxon pedig valamelyik terminalt!

2. ,cd” parancsokkal lépkedjiink abba a mappaba, ahol a programfajl van (minden sor

begépelése utan Entert nyomunk)!

3. Irjuk be a program nevét, és nyomjuk meg az Entert!

» Program inditasa parancssorbdl Windows 10-en és Ubuntu Li-
nuxon

A program ilyenkor betoltédik a szamitogép memoriajaba, és a benne lévé utasitasok
végrehajtoédnak, azaz a program futni kezd.

Mi van egy programfajlban?
Ha mar agyis a parancssorban, az imént elinditott programunk mappajaban vagyunk, ad-
juk ki

e Windowson a type

e mac0S-en és Linuxon a cat
parancsot, és irjuk utana a programfajl nevét (példaul type calc.exe,cat xcalc)!
Rengeteg krikszkrakszot ir a parancssori ablakba a gép. Ha némileg hihetetlen is, a szamito-
gép ezt érti, ebbdl tudja, hogy mit kell csinalnia. Ez a program egyik alakja, az gynevezett
gépi kodu program, amely most a képernydn karakterek formajaban jelenik meg.



Szerencsére a legtobb szoftverfejlesztének nem igy kell megfogalmaznia a gép teen-
déit. Rendelkezésiinkre allnak programozasi nyelvek, azaz az angol nyelv szavait haszna-
6 magasabb szint( nyelvek. Ilyen példaul a C, a C++, a C#, a Pascal, a Ruby, a Go, a Perl,
a JavaScript, a Java, és még sorolhatnank. Ilyen a mi konyviinkben hasznalt Python is.
A szoftverfejleszt6 tobbnyire valamelyik ilyen programozasi nyelvben késziti el a program
forraskodjat.

Egy egyszer( forraskddot tobbé-kevésbé mar most is értelmezni tudsz. Mit csinal az
alabbi, Python nyelvi program?

lv hasznalata

,

print('Udv néked!'")
évek_szama = input('Hany éves vagy?')
évek_szama = int(évek_szama)
if évek_szama < 14:
print('Jé, hogyhogy mar kozépiskolas vagy?')
else:
print('Egy év mulva', évek_szdma+l, 'éves leszel.')

,

Nos, ilyen és ehhez hasonlé programokat fogunk mi is irni az elkovetkezendd drakon.
Latjuk, hogy az angol szavak mellett van még a programban irasjel, muveleti jel, zarojel -
ezek mind a program részei, nem hagyhatok el. A Pythonban szerepe van annak is, hogy a
sor elején kezdGdik-e egy programsor, vagy bentebb.

Természetesen ezt a programkddot a szamitogép ebben a formaban nem érti, és nem
tudja futtatni. A fenti forraskddot egy masik program el6bb gépi kodda alakitja, és a gép
processzora a gépi kddot értelmezve futtatja a programunkat.

1. Azalabbi, C++-nyelv( kdd pontosan ugyanazt csinalja, mint a fenti Python nyelv. Keressiik
meg a hasonlésagokat, mutassunk ra a kiilénbségekre!
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#include <iostream>
using namespace std;
int main()
{ )
cout << "Udv néked!" << endl;
int evek_szama;
cout << "Hany éves vagy?";
cin >> evek_szama;
if (evek_szama < 14 ) {
cout << "Jé, hogyhogy mar kozépiskolds vagy?";
} else {
cout << "Egy év milva

" "

<< evek_szama+l << "éves leszel." << endl;

}

return 0;




2. Rakjunk 6ssze egy masik programot az alabbi részletekbdl!

Matyas @
Majdnem.)

’
keresztneVE? )

input(,Mi yolt Matyas kiraly

oD o =
print(,VaIéban',)

Csak ennyibdl all egy szoftverfejleszté munkaja?
Nos, igen, a fejleszt6i munka legismertebb része az Uj programok irasa.
Sokkal tobben vannak azok, akik meglévé programokat alakitgatnak at az Gj kovetelmé-
nyeknek megfeleléen (nekik kbszonhetbk példaul a telefonjainkra letoltendd frissitések).
Van, aki azzal foglalkozik, hogy egy mar meglévé program fusson masféle gépen is - ez
néhany esetben gyorsan megoldhatd, mas programoknal nehéz és kimerité feladat.
Vannak, akik azért dolgoznak, hogy egy meglévé program legyen gyorsabb.
Van, aki programokat tesztel: megnézi, hogy biztosan j6l m(ikddnek-e mindenféle hely-
zetben.
Van, aki azzal foglalkozik, hogy programot, szoftverrendszert tervez. O mar nemirkédot,
hanem azért felel, hogy a szoftver kiilonb6zé részei minél jobban tudjanak egyitt dolgozni.
Van, aki biztonsagi ellen6rzést végez programokon, példaul azért, hogy szamitogépes
blin6z6k ne tudjak a banki szoftverekkel atutaltatni a pénziinket masik szamlara.
A kovetkez6 leckében mi is megirjuk elsé programunkat.

1. Mik azok a szamitogépes virusok?

2. Milyen egyéb feladatok meriilhetnek fel egy szoftver elkészitésekor? Milyen képzettségl

munkatarsai vannak a szoftver fejlesztéjének?

Milyen kép él benned a programozdkrol? Milyen elGitéletek kapcsolddnak hozzajuk?

4. Milyen vilagszerte ismert oldalakon foglalkoznak programozasi kérdések megvélaszolasa-
val? Hany programozassal kapcsolatos vided készil naponta?

Drint(,Hét,

w




Elsé programjaink

A programozasi kérnyezet

A programozasi kdrnyezet arra vald, hogy benne irjuk meg programjainkat, hasznalataval a
programot gépi koduva alakitsuk, és tesztelhessiik, dokumentalhassuk a kész programot.
Ezek kozil a legfontosabb a gépi kdduva alakitas, a tobbit vagy meg tudjuk oldani egy adott
kornyezetben, vagy nem.

A programozasi kornyezetet telepiteniink kell a géptinkre. A Python nyelv kérnyezete a
python.org webhelyrdl tolthet6 le, méghozza - lévén a Python szabad szoftver - ingye-
nesen, barki szdmara. Egészen biztosan talalunk gépiinknek és operacios rendszeriinknek
megfeleld valtozatot. Gépigénye nagyon kicsi, azaz batran telepitsiik 6regebb, kisebb telje-
sitmény( gépekre is.

lv hasznalata

,

Legels6 programunk
Az elsé programunkat egy egyszeri szerkeszt6ben irjuk meg, ilyen példaul a Windows
Jegyzettombije. Inditsuk el, és gépeljiik bele ezt az egyetlen sort:

,
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print ('Szia.")

Ha Linuxon vagy macOS alatt dolgozunk, akkor valamennyi Python programunk leges-
legelsé sora kotelez6en

Algo

#!/usr/bin/env python3

legyen. Erre Windows alatt nincs szlikség.

Mentslik el a fajlunkat - érdemes a programjainknak létrehozni egy mappat -, és figyel-
juink ra, hogy a fajl kiterjesztése . py legyen, azaz a fijl teljes neve legyen példdulelso.py.
Altaldban egy szébél allé és ékezetmentes neveket szoktunk programnévként hasznalni.
Egyes rendszerek a sz0koz és az ékezetes betlik hasznalatara érzékenyek. A . py kiterjesz-
tés az allomany Python-forrasallomany jellegére utal.

A programokat mindig egyszer( szerkesz-
tékben irjuk, sohasem ,igazi”, sok formazasi
és mas funkciot tartalmazd szévegszerkesz-
tében. Ennek az a magyarazata, hogy a Word
vagy a LibreOffice Writer a fajlba nemcsak azt
menti, amit beleirtunk, hanem sok egyebet
is, példaul a formazasokat.

Nyissunk parancssort, és a mult alkalom-
mal hasznalt cd paranccsal [épjiink abba a
mappaba, ahova a fajlt mentettiik. Linuxon
és macOS-en még futtathatdva kell tenniink
a fajlt a chmod +x elso.py parancs ki-
adasaval. Ezt kovetben futtathatjuk progra-
munkat a program nevét beirva.

» Elsé programunk futtatasa



Ha mindent jol csinaltunk, fut a programunk, pontosabban, mire iddig jutunk az olva-
sasban, alighanem véget is ért a végrehajtasa. Megirtuk az els6 programunkat!
Ha valamit nem irtunk be jol, akkor hibalizenetet kapunk. Példaul:

» Elgépeltiik a fajlnevet. Ez nem programozasi hiba, az operacids rendszer jelzi a hibat.

» Valamit a programban irtunk rosszul. Ez a Python hibalizenete.

Figyeljik meg, hogy mibél all egy hibaiizenet, alighanem sokat latunk még ilyet.
A Python

e megmondja, hogy melyik sorban van a hiba (line 1),

e mutatja, hogy szerinte hol a hiba (néha pontatlanul),

» megisfogalmazza a hibat (utolsé sor).

A programunkat nem kellett kiillon gépi koduva alakitanunk. Az atalakitast a Python au-
tomatikusan végzi a hattérben, mert a Python Ugynevezett interpretalt (értelmezett) nyelv.
Megjegyezziik még, hogy programunk a parancssori fellileten fut, és még jo darabig nem
foglalkozunk grafikus feliiletl szoftverekkel, mert készitésiik lényegesen bonyolultabb.

Az IDE

A szovegszerkeszt6vel torténd programiras utan mas modszert, mas fejlesztési kornyezetet
hasznalunk. Az IDE (Integrated Development Environment - integralt fejlesztdi kdrnyezet)
egy olyan alkalmazas, amely segit nekiink a program megirasaban. A Python sajat, alap-
értelmezett fejleszti kornyezetének neve: IDLE. A név szdvicc: a sz6 hasonlit az IDE-re, de
angolul tétlent jelent, holott mi épp itt fogunk sokat ténykedni.

Amikor az IDLE elindult, egy ugynevezett Python Shellt latunk, amiben szintén lefut-
tathatdk a Python programok, bar mi ebben a kényvben mindig a parancssorban futtatjuk
Oket - ez csak egyéni izlés kérdése.

A File menubdl tallézva nyissuk meg az elébb elkészilt programunkat, és latjuk, hogy az
IDLE szinesen jeleniti meg a programunkat - ebben segit nekiink az IDLE a Jegyzettombhoz
képest. Mostantdl itt készitjiik a programjainkat - az IDLE megnyitasa utan ne felejtsiink
majd mindig j fajlt kérni, ne a Python Shellben akarjunk programot irni.



Szoveg és szam
Mddositsuk a programunkat Ggy, hogy ,,Szia” helyett irja ki szliletéstink évét! Ez az adat egy
szam, azaz nem kell aposztrofok kézé tenniink. A programozasi nyelvekben az a szokas,
hogy a szbveges adatokat idéz6jelek vagy aposztrofok kozé kell tenni. A Pythonban mind-
kett6t hasznalhatjuk, a megkotés az, hogy amelyiket a szoveg elejére irjuk, azt kell a végére
is. Mi a konyvben a kovetkezd példakdd kivételével az aposztréfoknal maradunk.

A szamokat is irhatjuk idézéjelbe, ilyenkor a Python szovegként kezeli 6ket. Mit jelent
ez? A legegyszer(ibb, ha kiprobaljuk ezt a programot (mostantdl szamozzuk a programso-
rokat, ugy konnyebb beszélni roluk):

1. print('Hd" + "Ha") LD 2 gz e e g
|2' ) /—\CAposztroF és idézdjel is JO.’)
3. print("2" + '3’
A szamokat értelmezi és O'sszeadja)

A szovegeket meg sem prébalja
értelmezni, csak egymas mellé ivja.

Valtozok
irjunk Gj programot!

1. allat = 'lo' .
|2‘ print( 'éllat')A/_\( Ertéket adunk a valtozénak. )
3. print(allat)

‘\C Kifrja a valtozé ERTEKET. )

Az elsé sor Uj elemet tartalmaz. Az idézéjelek nélkili szoveg itt egy vdltozé, aminek azt ad-
tuk értékl, hogy ,16”. Legegyszertibb, ha a valtozdkra olyan dobozként gondolunk, amibe
barmit tehetlink - itt épp egy sz6veget tettiink bele. Ezt a programunk megjegyzi, és ha
legkozelebb a doboz (valtozd) nevét irjuk le (idézbjelek nélkil), akkor behelyettesiti oda a
doboz tartalmdt. Ha a valtozé nevét aposztréfok kozé irjuk, akkor a Python egyszer(i sz6-
vegként tekint ra, amit meg sem prébal értelmezni.

Avaltozokat azért hivjuk valtozoknak, mert az értékiik valtozhat. Ha Uj értéket adunk ne-
kik, a régi egyszer s mindenkorra nyomtalanul elttinik. Gondoljuk végig az alabbi program
kimenetét, aztan futtassuk a programot, hogy kidertiljon, jol tippeltiink-e.

dllat = 'lo°
print(allat)
allat = 'nandu’
print(allat)
allat = 'cickany'
print(allat)

AUV, wWwnNERE

lv hasznalata
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Szabaly, hogy a Python valtozénevei

e betlivel vagy aldvonassal (_) kezdédhetnek;

o betlivel, szammal vagy alavonassal folytatddhatnak (irasjel és sz6kéz nem lehet ben-
niik), azaz anyu kora helyett hasznaljuk az anyu_kora alakot (ez szamit pytho-
nosnak), vagy irjuk egybe a szavakat;

e akis- és a nagybetl hasznalatara figyelnek, azaz Majom, majom és majoM harom
kuldn valtozo;

e nem egyezhetnek meg az Ugynevezett ,foglalt szavakkal” - ilyen példaul a for, az if,
vagy a while.

Nem szabaly, de érdemes akként tekinteni ra: a programnak mindegy, hogy miként ne-
vezziik el a valtozdkat. Ha a fenti programban az ,,allat” helyett mindenhol ,n6vény” sze-
repelne, a program hibatlanul mikodne. A programozonak fontos a j6 valtozdnév, hogy
ha holnaputan el6veszi a programjat, még mindig el tudjon igazodni rajta. A valtozénevek
valasztasaval a program értelmezését segitjlik.

Adat bekérése a felhasznalotol

A legtobb program kér adatokat a felhasznal6tol. A telefonunkba be kell irni az Uj telefon-
szamot, vagy egy listabol kivalasztani a mar rogzitettet. A bongészénkbe beirjuk, hogy me-
lyik webhelyet nyissa meg. A géplinknek megadjuk a jelszavunkat.

Pythonban a felhasznaldtdl az i nput utasitassal kérhetiink adatot. Az utasitas legegy-
szerlibb forméja az input (), igy, két zaréjellel. irjunk be ennyit egy programba, és futtas-
suk le! Azt latjuk, hogy a program var. Ha nyomkodjuk a billenty(iket, akkor amit lenyom-
tunk, kiirddik, ha Entert nyomunk, a program futasa befejezédik.

Ha a programunkat ugy moédositjuk, hogy a zardjelek kozott megadjuk, hogy mit kér-
deziink a felhasznalotdl: input ('Hogy hivnak?'), akkor ez kiirddik. A programunk
azonban nem jegyzi meg, amit valaszolunk, mert nem mondtuk neki.

igy tudjuk erre ,megkérni”:

1. név = input('Hogy hivnak?")
2. print(név)

Amit a felhaszndlé mond, azt
betessziik egy valtozéba.

A print utasitas tobb dolgot is ki tud irni egymas utan. Amit ki akarunk iratni, azt a zaré-
jelen beldl, vesszével elvalasztva kell felsorolnunk. Példaul: print ('Ezt', 'egymas
mellé', 'irom.').Barmelyik szoveg helyettirhatd valtozo. Probaljuk meg kiegészite-
ni a fenti programot ugy, hogy a Python neviinkon szélitva benniinket, koszénjon nekiink!

100




Valtozok, kiiratas, adat bekérése

Kérdések, feladatok

1. Mitirnak ki az alabbi programok? Gondoljuk végig, aztan prébaljuk ki a programokat, néz-
ziik meg, hogy igazunk volt-e!

lv hasznalata

allat = 'l6°'

16 = 'Raré'’
allat = 'macska’
print(allat)

,

A wWN R

gyimdlcs = 'alma’
gyimdlcs = 'korte'
alma = 'dinnye’
dinnye = 3
gylimdlcs = alma
print(gylimdlcs)

,
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auto 'Trabant'
auto 'Renault’
auté = 3 - 5
print(autd)

a

A wWwN R

2. Rajzoljuk ki az alabbi abrat karakterek hasznalataval!

Algoritmiz

A visszaper (,,\”, backslash) kilonleges szerepl, az utana lévé karakter Ugynevezett ve-
zérlGkarakter, és a Python értelmet tulajdonitana neki, nem kiirna. Ha azt akarjuk, hogy
a visszaper kiirddjon, két visszapert kell irnunk - a print ('\\") parancs csak egy visz-
szapert ir ki.

3. Rajzoljuk ki az alabbi abrakat karakterek hasznalataval!




4. Kérdezziik meg afelhasznalotol (a program hasznal6jatél) a vezetéknevét! Kérdezziik meg a
keresztnevét is, és kdszonjlink neki, a teljes nevén szélitval
A 3. sor teljesiti a feladatot, de picit cstinya: a felkialtdjel elkilonil az utolsé sz6tdl, ami nem
szép és nem is szabalyos - marmint a helyesiras szabalyai szerint. A 4. sor ezt oldja meg.
A print utasitas alapértelmezés szerint sz6kozt tesz a vesszdvel felsorolt kifranddk kozé, ezt
biraljuk foliil a sep="" utasitassal. A sep a separator (elvalasztd) roviditése, a két aposzt-
rofunk kozott pedig semmi sincs: ne legyen elvalasztd. Ha ezt bedllitjuk, nekiink magunknak
kell figyelniink a szokozokre, ezért alakul 4t a negyedik sor tébbi része is.

vezeték = input('Mi az On becses vezetékneve?")

kereszt = input('Erdeklédhetek a keresztneve felSl is?')
print('UdvozIom; ', vezeték, kereszt, '!')
print('Udvpzlém, ', vezeték, ' ', kereszt, '!', sep="")

A wWw N R

'

I fkre! ) Ezek dj sz0kozok, az
C 'gyeyunk a vesszokre aposztréfokon belil.
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Szamok és karakterlancok a programunkban

Eddig még csak karakterlancot (széveget) taroltunk a valtozdinkban. Ebben a leckében val-
toztatunk ezen, és szamokat is hasznalunk.

Hany éves a felhasznalo?
Olyan programot fogunk irni, amely vélaszt ad a fenti kérdésre. Az elsé részfeladat egy
olyan program megirasa, amely megkérdi, hogy mikor sziilettiink, és ezt ki is irja nekiink. Ez
még nem tartalmaz Uj tudaselemet, igyhogy készitsiik el egyediil, majd olvassunk tovabb!
A kovetkezd részfeladat a felhasznald koranak meghatarozasa. Ehhez a programunknak
tudnia kell, hogy melyik évben futtatjak. A jelenlegi év megkérdezhetd az operacids rend-
szert6l, de egyel6re megelégsziink azzal, hogy valtozoként felvessziik a programunkba.
Azokat az értékeket, amelyek késébb nem valtoznak, konstansnak nevezziik, és van-
nak olyan programozasi nyelvek, amelyeknél kiilon jeldljiik. A Pythonban Ggy szokds, hogy
azilyen értéket tarold valtozoknak csupa nagybetls nevet adunk. A konstansnak tekintett
valtozdkat szokas a program elején megadni, azaz a programunk mostanra nagyjabol igy
néz ki:

1. IDEI_EV = 2021
2. felhaszndldé_kora = input('Hany éves vagy?')
3. print('Te most', felhasznaldé_kora, 'éves vagy.')

beszédes valtozénév, amiben
nincs székoz

A negyedik sorunk alighanem egy kivonas lesz, példaul
szliletési év = IDEI EV - felhasznalé kora

vagy hasonlé. Ha ebben az dllapotban lefuttatjuk a programunkat, a kérdésre még megvar-
ja avalaszt, de utana hibatizenettel leall.

Hanyadik sorra vonatkozik a hibailizenet?

A hibalizenet az Gjonnan beirt sorban van, és atbongészve talalunk benne olyat is, hogy
int és str, eléttilk meg egy kivonasjel. Ez a harom dolog a lényeg.

A Python azt igyekszik elmagyarazni, hogy nem tud egy egész szambdl (angolul: integer,
roviden int) kivonni egy karakterlancot, mas széval széveget (angolul: string, st r).

Ha ugy gondoljuk, hogy itt valami tévedés lesz, mi rendes felhasznalé maédjara a prog-
ramban feltett kérdésre szammal valaszoltunk, akkor igazunk van, de el kell fogadnunk,
hogy a Python meg dvatos. Nem tudhatja, hogy amit valaszoltunk a kérdésére, azt bizto-
san szamnak, tizes szdmrendszerbeli szamnak gondoltuk. Ezért minden, amit az input
a programnak atad, széveg, azaz st r marad. Ha 15-6t valaszoltunk az el6z6 kérdésre, a
program lat egy 1-es és egy 5-0s karaktert, de csak mint két egymas utani karaktert, nem
pedig egy szamot.
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Mik is azok a mliveleti jelek?

Még iskolaskorunk legelején megtanultuk, hogy mik azok, de ha meg kell fogalmazni, eset-
leg elbizonytalanodunk. Végiil talan arra gondolunk, hogy a mUveleti jel olyan jel, ami a
mellette all6 adattal, adatokkal egy mliveletet végez.

Futtassuk az alabbi egyszeri programot, és gondolkodjunk el a kimenetén!

print(10 + 3)
print('10' + '3")

i "Ej’ ! I < g . <
print(‘Ej’ + ‘nyel’) Az aposztrofok kozé irt szavD

print(10 * 3) P
print(10 * '3') NEM szam!

print(10 * 'Abc')

AUV WN PR

Fogalmazzuk meg a tanulsagokat:
Az 6sszeadasjel:
o két szamot 6sszead,
o két karakterlancot egymas mellé ir.
Aszorzasjel:
o két szamot dsszeszoroz,
o szamot észlelve a karakterlancot egymas mellett a szamnak megfeleléen megis-
métli.
Az, hogy a muveleti jel pontosan milyen miveletet végez, attdl is fiigg, hogy az adat
milyen tipusd. Ezért nem talalgat a Python, hanem azt vérja, hogy pontosan adjuk meg az
adat tipusat.

Tipusatalakitas

Térjunk vissza a felhasznald szletési évét kiird programunkhoz. Azt mar tudjuk, hogy az
input utasitas karakterlancot ad vissza, és azt is, hogy nekiink szamra van szlikségtink.
A tipusatalakitast, tipuskonverziét a Pythonban a céladattipus nevével megegyez6 utasi-
tasokkal végezziik el: az int ('2021 ") utasitds eredménye 2021, szdmként. Ennek figye-
lembevételével programunk igy alakul:

IDEI_EV = 2021
felhaszndlé_kora = input('Hany éves vagy? ')
print('Te most', felhasznaldé_kora, 'éves vagy.')
felhasznalé_kora = int(felhaszndlé_kora)
sziiletési_év = IDEI_EV - felhasznald_kora
print('Ekkor sziilettél: ', sziiletési_év, '.', sep="")

,,Kozmetikar’ sz6kéz,
hogy szebb legyen a
kimenet.

OV h WNER

A tipuskonverzié a negyedik sorban van. Probaljuk ki a kész programot!
Szeretnénk pontosan érteni, hogy mit csinal a tipuskonverzidt végzé utasitassor, ugyhogy
most mondjuk ki fennhangon, hogy mit csindlnak az alabbiak!

o szam=2+4517

e majmok = orangutanok + cerkéfok

Remélhetdleg nagyjabol ezeket mondtuk:

o Adjuk 0ssze a két szamot, és az eredményt tegyiik a ,,szam” valtozéba!

o Olvassuk ki az orangutanok és a cerkéfok valtozd tartalmat, és az eredményt tegyiik

a ,majmok” valtozdba!
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Ha megfigyeljik a mondatainkat, latjuk, hogy el6bb foglalkozunk a fenti sorok egyenlé-
ségjeltdl jobbra allé oldalaval, és csak utana a bal oldallal.

Eddig harom miveleti jeliink (operatorunk) volt, a ,+”, a ,—” és a ,*” jel, de mostanra
el kell fogadnunk, hogy programozaskor az egyenldségjel is m(veleti jel. Alapvetéen mast
jelent ilyenkor az egyenléségjel, mint matematikadran. Ott allitasokat, kijelentéseket fo-
galmaztunk meg vele (Kett6 egyenld: harombdl egy. Hatszor hat egyenlé harminchattal.).
Programozaskor az egyenl6ségjel egy mivelet elvégzésére valo felszolitds, nézziik csak
meg az el6bbi szamos és majmos mondatot!

Programiraskor az egyenléségjel az értékadas m(iveletének miiveleti jele, olvashatjuk
Llegyen egyenl8” formaban. Ertékadaskor mindig az egyenldségjel jobb oldalat értékeli ki a
program elséként, majd a kapott eredményt értékiil adja az egyenldségjel bal oldalan lévé
valtozonak.

Afelhasznaldé kora = int (felhaszndld kora) sortehat a kdvetkez6t jelenti:

1. Olvassuk kia felhasznald kora valtozo tartalmat (ez az egyenldségjel jobb ol-

daldnlévé felhasznaléd kora)!

2. Akapott értéket adjuk at az int utasitasnak (ami majd egész szamma alakitja)!

3. Az int utasitds eredményét adjuk értékill a felhasznald kora valtozonak

(fellilirva ezzel a régi értéket)!

Szemléletes, ha Ggy képzeljiik el, hogy a dobozbdl kivessziik a benne [évé szoveget, at-

gyUrjuk szamma, aztan visszatessziik ugyanabba a dobozba.

Es amit nem lehet dtalakitani szamma?
Abbdl bizony hibalizenet lesz.
Nézziik a programunk alabbi két futtatasat!

Nem adunk meg
értéket, csak
Entert nyomunk.

A\_—ﬂ

A semumit a Python nem tudja
szamma alakitani.

( A szdveget sem.
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Természetesen kezelhetk azilyen jellegli hibak, csak mi még nem tanultuk meg a méd-
jat. Még sokaig abbdl indulunk ki programkészitéskor, hogy a felhasznalotol érkez6é beme-
netet nem kell ellendrizniink, validalnunk. Egy ,igazi” alkalmazas esetében a hibakra valo
felkészilés (felhasznalotol kapott rossz bemenet, elfogyd hattértar, megszakadd halozati
kapcsolat stb.) a programnak igen jelentds része.

Karakterlancca alakitas

Lattuk mar, hogy két karakterlanc 6sszeadhatd, és azt is lattuk, hogy a print utasitds-
nak tobb kiirnivald is atadhato, és ezeket vesszovel valasztjuk el. De lehet olyat irni, hogy
print ('alma'+ ' ' + 'kérte' + ' ' + 'dio’')?Hogyne! llyenkorel6bb ,6sszeaddd-
nak” a karakterlancok, és ezt kdvetéen egyetlen karakterlancot kap meg a print. Persze
itt éppen megvagyunk e mdodszer nélkiil, mert a vesszével vald felsorolas remekiil miikodik
(lasd a programunk 6. sorat), de van, ahol ez probléma.

Egészitsiik ki a programunkat: kérdezze meg, hogy ,,Es milyen N évesnek lenni?”, ahol N
természetesen a felhasznald korabbi valaszaban szereplé szam!

Logikusnak tlinik egy ilyen = input('Es milyen', felhasznald kora,
"évesnek lenni?') megoldas, de sajnosaz input nemismeriaprint vesszds 0sz-
szeflizési mddszerét. Ha a ,,.+” operatort hasznaljuk, akkor egy masféle hibaba csoppeniink,
de azért probaljuk csak ki, konny( lesz korrigalni!

A hibaiizenet ismét int-rél és st r-rél beszél, és ekkor mar gyanitjuk, hogy az lehet a
baj, hogy a felhasznald kora a 4. sor 6ta egész szam, amit nem tud a Python ,0sz-
szeadni” egy karakterlanccal. Amikor egész szamma akartunk alakitani, az int utasitast
hasznaltuk. Amikor karakterlancca alakitunk, az st r utasitasra van szlikség. Programunk
utolso két sora ezt a format olti:

7. felhasznaldé_kora = str(felhaszndlé_kora)
8. ilyen = input('Es milyen ' + felhasznalé_kora + ' évesnek lenni? ')

Itt ismét }

karakterlanc a Erdemes lehet
felhaszndlé kora. megszoknunk a
»kozmetikar” szokoz
hasznalatat.
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Szamok és karakterlancok

1.

Mit irnak ki az alabbi programok?

1. szam = 4
2. szdm = szam + 2
3. print(szam)

1. edény = 'bogre'
2. edény = 'sarga' + edény + 'gbrbe' + edény

3. print(edény)

Természetesen tudunk tizedestortekkel is dolgozni programjainkban. A tizedestorteket

a programozok lebegépontos szamnak is nevezik, ami angolul floating point number, innen
szarmazik a tipus neve: float. A megfeleld tipuskonverziét a float parancs hajtja végre
(hasznalni Ggy kell, mintaz int és az st r utasitast). A tizedesvesszé helyett tizedespontot
hasznalunk.

2.

Kérjiink be egy kilométerben mért tavolsagadatot a felhasznalotol, és irjuk ki tengeri mér-
foldre atvaltva! (Egy tengeri mérfold 1852 méter.)
Ha elkészultiink, megirhatjuk a feladat megforditasat.
Kérjiink be a felhasznaldtol két szamot, taroljuk 6ket egy-egy valtozdban!
a. Adjuk 6ssze 6ket, és irjuk ki az eredményt!
b. irjuk ki az eredmény elé, hogy ,Az 6sszegiik:”!
c. Irjuk ki magukat a szimokat is! Ha példaul 2-t és 3-at adott meg a felhaszn4ld, akkor
a kimenet legyen ilyen:
2 és 3 Osszege: 5.
irjuk at a programot szorzasra! (A szorzas jele a *, az osztasé a /, a hatvanyozasé a **. A gydk-
vonasnak nincs kiilon jele, de tort kitevével megoldhatd.)
Vegylik el6 az el6z6 gyakorl6 feladatsor 4. feladatanak megoldasat. Ebben a feladatban mar
megoldottuk a vezeték- és a keresztnév kiirdsat. Bvitsiik Gigy a programot, hogy kérdezze
meg a sziiletési éviinket is, és irja ki a neviinkkel egy sorban: Kék Blamazs, 2011.
A sziiletésiév-megallapité programunkkal egybegyurva készithetiink olyan programot is,
amelyik megkérdezi a neveinket, a sziiletési éviinket, és a bulvarcikkekben szokasos forma-
ban, a korunkkal egyitt irja ki a neviinket: Fehér Karnis (21).
Adott éra, perc, masodperc harmassal megadott id6t valtsunk at masodpercre! (Az ada-
tokat nem kell mindenképp a felhasznaldtol kérni, beirhatjuk Gket a programba is.)
Sikeres megoldas utan készitsiik el a feladat megforditottjat!
Kihivast jelentd feladat: Milyen széget zar be egymassal a kis és a nagy mutat6 adott id6-
pontban?

Az egyik utasitasnak kozvetlenil is atadhatjuk a masiktol visszakapott értéket, igy nem

kell kiilon sorba irnunk a tipuskonverziét:

8.

Milyen tipus( adat lesz a ,,szdm” véltozéban? Lefut-e rendben a masodik sor?

1. szam = int(input('Hanyat ugrik a nyuszi? '))
2. print('A nyuszi ' + str(szam) + '-at ugrik.')? ")
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Elagazasok

Eddig csupa olyan programot irtunk, ami elkezd6do6tt az elején, sorban egymas utan végre-
hajtott minden utasitast, aztan kilépett. Ebben a leckében ezen valtoztatni fogunk.

Gondolunk egy szamra
Atémakor elsé leckéjében mar lattunk egy olyan programot, amelyikben eldgazas van. Az a
program mast csinal, ha nem vagyunk még tizennégy évesek, és mast, ha mar bet6ltottik
ezt az életkort. Hasonlé m(ikodésu az ugyanott megismert ,Mi a neve Matyas kiralynak?”
program.

Az alabbi folyamatabra is egy hasonld programot ir le. Nincsenek benne konkrét uta-
sitasok, mert fontosabb, hogy gondold elGszor at, hogy mit csindl a programod, és raérsz
utana azon elmélkedni, hogy miként kddolod a programodat.

1. Mit csinal a program?

2. Mi az a lépés, amit nem tiintettiink
fel? (Ha most nem joviink ra, nem
probléma: hamarosan ugyis megir-
juk a programkaddot, akkor szélni fog
a Python.) gondolt szam :=4

3. Hogyan olvassuk ki a := jelet? Mi a
megfeleléje Pythonban?

Mik6zben a programunkat folyamatab-

raval megfogalmazzuk, algoritmust (recep- ki: “gondoltam
tet) adunk a benniinket érdekl6 probléma egyszamra”
megolddasara. A folyamatabrak elég latva-
nyosak, de hamar lelégnanak a kdnyvlap-
[
valami.

4. Vessiik 6ssze ezt a leirast a folyama-
tabraval! .

5. Melyik az a miivelet, ami a mondat- tipp =

rol, igy aztan a gyakorlatban gyakrabban
hasznalunk egy masik algoritmusleird esz-

szer( leirdsban mar megvan, de a fo- gondolt_szam? 4 ehaser
lyamatabraban még hianyzik?

kozt, a mondatszerdi leirast.
A leiras szabalyaira ra fogunk érezni.

gondolt szam := 4

ki: ,gondoltam egy szamra”

be: tipp

tipp atalakitasa egésszé

eldgazés

ha tipp = gondolt szam:
ki: dicséret

eldgazés vége

ki: bucsu
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Készitsuk el a fenti két algoritmusleird eszkozzel megadott programkddot!

©

)

e

1. gondolt_szam = 4 ‘g

2. tipp = input('Gondoltam egy szamra. Tippeld meg! ') N

3. tipp = int(tipp) 2

4. if tipp ==,$°nd°}1°—525’"’ A kettdspont hatdsdra a kévetkezd sor <

5. » PrintQUgyes!’) bentebb kezdddik. =

6,/ print('Papa. g:

Ez tényleg 2 egyenldségjel. ) =

Egy TAB vagy 4 8

szokoz KELL!! s

S

: . e o
Teszteljiik a programunkat: adjuk meg a helyes megoldast, de probaljuk ki helyte- on
lennel is! o
A program kovetkezd valtozataban, mas szdval verzidjaban kicsit bévebben dicsériink, %
illetve a hibasan tippeld felhasznalokat kicsit ugratjuk. A mondatszer leiras a kovetkezé: )
P o ) 7

6. Mod95|tsulf ez alapjan a fc?lyama’ gondolt szam i 4 g
tabrat (segitség: a rombuszbdl lefelé . - ) . N

. . , , ki: ,gondoltam egy szamra N

nem lesz nyil, de balra igen, és a két be: t] 2

il busz alatt 6sszetalalkozik)! ©: tipp £
pytaronl - o . : tipp adtalakitdsa egésszé -~

) ,A c:!lcseret maf,o"dlk sora .UJabb pnrlt uta- elagazas 3
sitast jelent az el6z6 alatt. Irjuk be az 4j sort: ha tipp = gondolt szam: oo
ki: kétsoros dicséret <

print ('Gratuléalok.") kiildnben:
ki: ugratés
behlzva ésbehizas nélkiil! Mindkétesetben | elagazas vége
teszteljiik a programunkat, és vessiik 6ssze ki: bucsu
a viselkedését. Fogalmazzuk meg a behuzas
szerepét!

Ha megvagyunk, irjuk meg az ugratods részt is. A ,kiilonben” sz angolul ,else” - ezt kell
hasznalnunk kédolaskor. A kész program:

Ez itt az eldgazas
FELTETELE.

1. gondolt_szam = 4

2. tipp = input('Gondoltam egy szamra. Tippeld meg! ')

3. tipp = int(tipp)

4. if tipp == gondolt_szdam:

5. print('Ugyes!"') <— ( Ez a két utasitas
6. print('Gratulélok.'yq———————~——"’__;’w\‘ a ,,ha’-ag.
7. else:

8.

9

1

a ,kilonben” -dg.

print('Hosszan gondolkodtdl rajta?:)"')
. print('Nem érte meg.;)")
0. print('Papa."))
Ez a két utasitds pedig )




A programunk tanulsagai:

1. Amiaz if utan kovetkezik, az az elagazas feltétele.
2. Afeltételvizsgalatban két egyenléségjel kell. A programozasban az egy egyenléségiel
egy felszolitas (ismerjiik mar, értékadaskor hasznaljuk), a két egyenléségjel kérdés:

A tipp egyenld a gondolt szammal?

3. Amiazelagazas agaiban van (a fenti program 5-6. és 8-9. sora), az bentebb kezddik.
A Python onnan tudja, hogy mikor kezd6dik egy ag, hogy a programsor bentebb kez-
dédik, és onnan tudja, hogy hol van vége az agnak, hogy az Gjabb programsor mar

nem kezdédik bentebb.

Osszetett feltétel

Szeretnénk gy béviteni a programunkat, hogy ha csak eggyel tippelt mellé a felhasznald,
akkor ezt elaruljuk neki. Els6ként az algoritmus mondatszer leirdsat médositjuk. Az dj,
»kulonbenha” agat megvaldsitd Python-utasitdsazeli f.

Akar neki is foghatnank a kddolasnak, de hogy programozandé a ,csak egyet tévedett”?
llyen utasitas nincs, ezért az algoritmusunkat egy-két lépéssel tovabb kell finomitanunk.
Eszrevessziik, hogy kétféleképp lehet egyet tévedni: vagy eggyel nagyobbat, vagy eggyel

gondolt szam := 4
ki: ,gondoltam egy széamra”
be: tipp
tipp atalakitasa egésszé
elégazés
ha tipp = gondolt szam:

ki: kétsoros dicséret
kiloénbenha csak egyet
tévedett:

ki: csak egyet tévedtél
kiilonben:

ki: ugratés
eldgazéas vége
ki: bucsu

kisebbet tippelve. Az ,eggyel nagyobbat
tippelt” igy irhato le:

tipp = gondolt szam+l.

A masik feltétel megfogalmazasa nem
okozhat gondot, de ezek szerint két felté-
tel lett az egybdl. Megirhatjuk ugy az al-
goritmust (és a programot), hogy két ,ku-
[6nbenha” agat adunk meg, ugyanazzal a
kifrandd Uzenettel, de ez nem szerencsés
- példaul azért, mert ha médositani kell az
Uzenetet, két helyen is modositanunk kell,
és az egyiket elébb-utdbb elfelejtjik meg-
csinalni.

Alakitsuk inkabb a két feltétellinket egy Osszetett feltétellé:

kiilénbenha tipp = gondolt szam+l vagy tipp = gondolt szam-1:

A két feltételbdl igy lett egy. Lévén a ,vagy” sz kapcsolja Gket Gssze, elég, ha az egyik
teljesil. Ha ,,és” kapcsolna 6ket 6ssze, mindkettének teljesiilnie kellene, hogy a teljes 6sz-
szetett feltétel igaz legyen. A kdd most igy néz ki:
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1. gondolt_szam = 4 _3
2. tipp = input('Gondoltam egy szamra. Tippeld meg! ') (1]
3. tipp = int(tipp) ©
4. if tipp == gondolt_szam: =
5. print('Ugyes!") (72}
6. print('Gratulalok.") =
7. elif tipp == gondolt_szadm + 1 or tipp == gondolt_szam - 1: >
8. print('0, csak eggyel tévedtél.') o
9. else:

10. print('Hosszan gondolkodtdl rajta?:)"')

11. print('Nem érte meg.;)") S
12. print('Papa.")

Hany elif-agéshany else-agszerepelhet egy eldgazasban?

Melyiket kell utolséként megadni?

Melyiknek nincs feltétele?

Létezhet olyan elagazas, amelyikben nincs egyik sem?

Kihivast jelenté feladat: Az alabbi sor nem j6 (bar a program nem jelez hibat):
elif tipp == gondolt sz&m + 1 or gondolt szam - 1:

Miért nem j6?
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Véletlenszam-elSallitas

Meglehetsen unalmas lehet, hogy a programunk mindig a négyre gondol. A legtobb
programozasi nyelvben van valamilyen médszer véletlen szamok eldallitasara. A Python-
ban tébb is van, ezek koziil a random. randint (randint: random integer, azaz véletlen
egész) az, amelyik véletlenszer(i egész szamot allit el6, mas széval general. Ha ezt az utasi-
tast hasznalni akarjuk, akkor el6bb be kell toltetni a programmal a random nev(i modult.
A programunk elsé sorai a kovetkez6képp alakulnak:

Algoritmiz

Itt toltjik be a ,,random”
modult. Az importalasokat
kovetden szokds egy sort
import random kihagyni.

gondolt_szam = random.randint(1,6)
print('Sugok:', gondolt_szam)
tipp =/input('Gondoltam egy szamra. Tippeld meg!

uih WN R

)

1 és & kozotti egész
szdamot dllitunk eld.

A stigds a program
tesztelésekor hasznos,
a végsd valtozatbol
vegylik ki!




Elagazasok és véletlenek

Feladatok

Az ,==" operator nemcsak szamok, hanem szovegek egyezésének vizsgalatara is hasz-
nalhatd.
1. Kérjunk be jelszét a felhasznaldtdl, és hasonlitsuk Gssze a programban tarolttal! Ha a fel-
hasznalé eltalalta a jelszot, irjuk ki, hogy ,Helyes jelszd.”, kiilénben ,Hozzaférés megtagad-
va..

A feltételek megfogalmazasakor hasznalhaté a ,>”, a ,,<”, a ,>=" és a ,,<=" operator is.
Azt, hogy ,nem egyenld”, a ,!=" operatorral fejezziik ki, a matematikdban megszokott at-
hizott egyenl6ségjeliink nincs.

2. Kérjiink be két szdmot a felhasznal6tél! irjuk ki a nagyobbat!
3. Allitsunk eld két véletlen szamot, és kérdezziik meg a felhasznal6tél az 6sszegiiket! Ha he-
lyesen valaszol, dicsérjiik meg!

1. import random

2o

3. egyik = random.randint(1,10)

4. masik = random.randint(1,10)

5. egyik_szdvegként = str(egyik)

6. masik_szovegként = str(masik)

7. tipp = input('Mennyi ' + egyik_szovegként + ' és ' + masik_szoveg-

ként + ' Osszege? ')
8. tipp = int(tipp)
9. Osszeg = egyik + masik
10. if tipp == Osszeg:
11. print('Valéban annyi, ez igen!")

4. irjunk olyan programot, amelyik bekér két csapatnevet és két pontszamot, majd kiirja a mér-
kézés eredményét (a felhasznald vélaszai vastagabbal szedve):

Mi az egyik csapat neve? Téparti kiralyok
Hany pontot szerzett? 78

Mi a mésik csapat neve? Talpasi csodatévdk
Hany pontot szerzett? 54

Az Osszecsapas eredménye:

Téparti kirdlyok - Talpasi csodatévdék

78 : 54

Téparti kirdlyok nyert.

5. Vegylk el6 azt a programunkat, amelyik a felhasznald nevét és korat kezeli. A felhasznalé-
nak javasoljunk életkoranak megfeleld olvasnivalét!
a. 0-3év: ,Totyogdknak a kettes szamrendszerrdl”
b. 4-6 év: ,Hackeljik meg az 6vodat!”
c. 7-14év: ,FelhGtechnoldgia a menzan”
d. 15-18 év: ,Big data a kozépiskolaban”

112




6. Ha bonyolultabb &sszetett feltételeket fogalmazunk meg, érdemes lehet zardjelek haszna-
lataval egyértelm(isiteni a szandékunkat. Melyik feltételmegfogalmazas helyes az alabbiak
koziil?

a. Ha (van tollunk és van ceruzank) vagy van egy papirlapunk:
tudunk rajzolni valamit.

b. Ha (van tollunk vagy van ceruzank) és van egy papirlapunk:
tudunk rajzolni valamit.

c. Havan tollunk vagy (van ceruzank és van egy papirlapunk):
tudunk rajzolni valamit.

7. Kihivast jelentd feladat: A kisteséd szilinapi bananos nyaflatyat csinalod. A kistesdd szerint
a bananos nyaflaty akkor j6, ha:

a. nincs benne egyszerre vanilias cukor és tortareszelék,
b. havan benne fahéj, akkor kell ra tejszinhab is,

c. ha nincs benne fahéj, nem keriilhet ra tejszinhab sem.
irj programot a nyaflaty j6saganak eldontésére!

lv hasznalata

,

,

,

o
>
€
(%)
©
N
o
S
©
e
B0
o
S
a
(%}
)
(%}
©

a

Algoritmiz




Ciklusok

A ciklus eredetileg valamilyen ismétlédé dolgot jelent, gondolhatunk holdciklusra, valasz-
tasi ciklusra, arapalyciklusra. Mi ebben a konyvben egy olyan programrészletet értlink raj-
ta, amely valahanyszor megismétlédik. Sok elterjedt programozasi nyelvben a ciklus lehet
szamlalos vagy feltételes, de a Pythonban e kettd koziil csak az utdbbi létezik, cserébe van
még bejards ciklusunk.

A feltételes ciklus (while-ciklus)
Elséként megvizsgaljuk ezt a folyamatabrat. Vajon mit csinal a program?

Mondatszerd leirassal igy néz ki az al-
goritmusunk:

szam := 0

ciklus amig szém != 100:
szam = szam + 1
ki: szam

ciklus vége

A = azt jelenti, hogy:
»NEM egyenld”

szdm=szam+1

l igen

Python nyelven pedig az alabbi format 6lti programunk:

N PSS - . 7,
1.\szam = o A, Wwhile” annyit tesz: amig. )
2. while szam != 100:

»Amig” a feltétel teljesiil,
addig djra meg tjra

3. szdm = szam + 1 b :
4.,/ print(szam) belépiink a ciklusba.
ind nt Ez a két sor ,,benne van a ciklusban”
Behuzds, min — 6k a CIKLUSMAG,.
az if-nél.

1. Mi torténik, ha a ciklusmag els6 sorat elhagyjuk? (Ha sikerdilt végtelen ciklusba keriil-
nlink, a program a CTRL + C [C jelentheti azt, hogy Cancel, jelentése torol, érvénytelenit]
billentylikombinacidval megallithatd.)

2. A'=helyett milyen feltétellel érhetjiik el ugyanezt az eredményt?

3. Hogyan valtozik a program kimenete, ha a ciklusmag két sorat felcseréljiik? Ha a fel-
cserélt sorokkal is szeretnénk a szamokat 1-t6l 100-ig kiirni, mit kell még médositani a
programon?

4. Hogyan irathato ki minden masodik szdm 100-ig? Hogyan irathaté ki minden harmadik
szam 100-ig?
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Kovetkezé orara leirod szazszor, hogy...

Bizonyara sokaknak viccekbdl, régi torténetekbél ismerds az alcimben jelzett tanari biinte-
tés. Jelen sorok iréjanak azonban még a valésag volt: le kellett irnia szazszor, hogy ,,A tor-
naterembe sapkaban megyek at”. A fenti program egyetlen soranak médositasaval meg-
oldhato ez a feladat, mi most mégis harom modositast is tesziink.

A véltozét dtnevezziik

1. szamlalé = @ a szerepének megfelelden.
Zo Ll Crell e o LG Amikor a valtozé értékét nem
3. szamlalo += 1 igazdn hasznéljuk a ciklusban,
4 print('Tudom, sapka.")

Pythonban szokds aldvondsnak (,,")
elnevezni a valtozét. Prébald ki!

Ez ugyanaz, mint a
szamlalé = szamlalé + 1
Haszndld a neked jobban tetszét!

Tultenni Gausson

Akis Gauss, amikor még nem volt nagy matematikus, az anekdota szerint egész osztalyaval
egyltt azt a feladatot kapta a tanaratdl, hogy adja 0ssze a szamokat egytdl szazig. A tanar
kozben nekiallt valami mas munkanak, de a kis Gauss két perc mulva szélt, hogy készen
van, és az eredmény 5050. Rajott, hogy 1+100=101,2 +99 =101, és igy tovabb. 50-szer 101
pedig 5050. Ha mar van szamitogéplink, illend6 a két percnél jobb eredményt hoznunk,
méghozza Gauss felismerésének kihasznalasa nélkil.

Ezuttal két valtozé is kelleni fog,

szamlalé = o mind a kettdnek kell adnunk
dsszeg = @ kezdeti értéket.

while szamlalé < 100:
szamldld += 1
0sszeg = O0sszeg + szamldléd

print('Osszesen:', 6sszeg) Figyeljink a ciklus
feltételének valtozdsarva!

AUV, wWwnNERE

Ez méar nincs behidzva:
nines a ciklusmagban.

A logikai adattipus

Vegyiik el6 a szamkitalalos programunkat, és csupaszitsuk le annyira, hogy csak a jo va-
laszra reagaljon! Tervezziik at ugy, hogy kérdezzen addig, amig ki nem taldljuk a szamot!
A mondatszerl( leirasba nem irjuk bele az importalast végzd utasitast:

gondolt szam := 1 és 6 kozotti véletlen szam
kitaldlta = hamis
ciklus amig ki nem taldlta:
be: tipp
ha tipp = gondolt szam:
kitalalta = igaz
ciklus vége
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Latjuk, hogy bevezetiink egy valtozdt, amiben igaz vagy hamis érték tarolhatd. A valtozd
kezdeti értéke hamis, és akkor allitjuk at igazra, ha a tipp j6 volt. Minthogy a valtozdt hamis
értékkel inicializaltuk, a ciklusba legaldabb egyszer belépiink, és pont ezt akarjuk.

Azok a valtozok, amelyek igaz (True) és hamis (False) értéket vehetnek fel, igynevezett
logikai tipusuak (a Pythonban a tipus neve boo 1, George Boole matematikus utan, aki effé-
le problémakkal valé foglalatossagardl valt hiressé).

Mindez kodként igy néz ki:

import random False és True, nagy kezddbetivel!

gondolt_szam =prandom.randint(1,6)

kitalalta = False ' ’Leh/etme
while not kitaldlta: while kitaldlta == False:

tipp = int(input('Szerinted? ')) de l’gy,jobban olvashaté
if tipp == gondolt_szam: a kOd, pythonosabb.

kitalalta = True -—
L{ Mélyebb behizas az if miatt. )

Osszetett ciklusfeltétel
A program tiirelmes, és igy persze a felhasznalé a végtelenségig probélkozhat. irjuk 4t a
programunkat Ggy, hogy csak harom prébalkozast engedjen! Szamolnunk kell a probalko-
zasokat, de nem elég, ha a ciklus feltételeként csak azt adjuk meg, hogy még nem hasznal-
tuk el mind a harom prébalkozast. Arra is figyelnlink kell, ha kozben a felhasznalé kitalalta
a gondolt szamot.

Szerencsére awhile, pontugyanigy, mintaz i f, képes Osszetett feltételek kezelésére.

5. Hogyan tartjuk nyilvan az elhasznalt lehet6ségeket?

6. Fogalmazzuk mega while feltételét!

Ateljes kod a kovetkezé:

ONOUVTHA WNPRE

. import random

1
2
3. gondolt_szam = random.randint(1,6)

4. kitalalta = False

5. szamlaldé = o

6. while not kitaldlta and szamldlé < 3:
7 tipp = int(input('Szerinted? "))
8 szamlals += 1

9 if tipp == gondolt_szam:

10. kitalalta = True

7. Helyezziink el ismét olyan programsorokat a kodban, amelyek a felhasznald dicsé-
retéért, ugratasaért felelnek! Tobb helyre is elhelyezhet6ek, és mindnek megvannak
az elényei és hatranyai. Hasonlitsunk 6ssze néhany lehetséges megoldast!

8. Szeretnénk megoldani, hogy ha a felhasznalé a harmadik lehet6ségre mar majd-
nem kitalalta a megoldast (csak egyet tévedett), akkor kapjon még egy esélyt. Ahogy
programozaskor mindig, ismét tobb helyes megoldas lehetséges - valdsitsuk meg a
nekiink legjobban tetsz6t!
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Ciklusok és véletlenek g
‘o
Feladatok =
)
1. Ciklussal meg tudunk oldani egyenleteket az egész szamok halmazan - prébalgatassal. 2
a. Oldjuk meg a3x +2 =59 egyenletet a pozitiv egészek halmazan! S
1. x=1
2. while 3*x + 2 != 59:
3. X =x+1

,

4. print('A megoldds:', x)

b. Oldjuk meg a 6x?+3x + 8 =767 egyenletet az egész szamok halmazan! Honnan érde-
mes inditani a probalgatast?

c. Diophantosz dkori gorog matematikus verses sirfelirata tobb forditasban fellelhet6
azinterneten. Afelirat alapjan fogalmazz meg egyenletet, és irj programot, ami meg-
oldja! Hany évesen halt meg Diophantosz?

d. Ilyen mddszerrel csak egész gyoki egyenlet oldhaté meg biztosan. Miért?

e. Haazegyenletnek nincs egész gyoke (példaul 6x2 + 3x + 8 = 768), akkor végtelen cik-
lusba keriil a programunk. Miként biztosithato, hogy ne lépjen végtelen ciklusba a
program, és ha mar esélytelen, hogy talal megoldast, ne prébalkozzon tovabb? Gon-
dolkozzunk Gsszetett feltételben!

2. [rjunk pénzfeldobés-szimulatort!

a. Agépirjaki,hogyfejetvagyirast ,dobott”! Haszndlhatjuk a random. randint uta-

sitast is, de van mas megoldas is.
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. import random

1

2

3. dobds = random.randint(1,2)
4. if dobds ==

5 print('fej")

6. else:

7 print('irds")

. import random

1
2
3. dobds = random.choice(['fej', 'irds'])
4. print(dobas)

b. Készitsiink statisztikat! Egymillié feldobasbdl mennyi lesz fej, és mennyi iras?

c. lIrjuk ata programot ligy, hogy kockadobdasokat szdmoljon!

d. Készitslink cinkelt kockat! A hatos j6jjon ki kétszer akkora eséllyel, mint a tobbi szam!

3. irjunk randiszimulétort!

a. A szamitogép kérdezze azt, hogy ,Szeretsz?”, amig azt nem valaszoljuk, hogy ,Na-
gyon!”, vagy azt, hogy ,Jobban, mint a kdkuszgolydt!”.

b. Aszamitogép legyen durcas: legfeljebb harom kérdés utan zavarjon el benniinket, ha
nem adjuk meg a ,helyes” valaszok valamelyikét!

c. Aszamitogép legyen szeszélyes: zavarjon el benniinket 2-4 ,rossz” valasz utan vélet-
lenszerten!
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Ciklusok oda-vissza és egymasba agyazva

Feladatok

1. frjuk ki a szdimokat csékkend sorrendben 100 és -100 kozétt!

Aprint utasitas mindig Uj sort kezd a kiirnivaldt kovetéen. Van ugyanis egy end nevdi
paramétere, ami alapértelmezetten, azaz ha mast nem adunk meg: ' \n"'. Egy visszaper és
egy n bet(. Avisszaper (backslash) szdl, hogy a kdvetkez6 betli nem is bett, hanem vezérlé-
karakter, az n pedig azt jelenti: new line, Uj sor. Ezt azonban feliilbiralhatjuk.

2. Irjunk ki egy szdmsort, aztan vizsgaléddjunk még egy keveset!
a. Irjuk ki (két) ciklussal, hogy ,12345678987654321”!

szam = 1

while szam < 9:
print(szam, end='
szam += 1

while szam > @:
print(szdm, end="")
szam -= 1

print('")

A sor végén itt nem \n' van,
és nem is szokoz, hanem egy
nagy sewwvu Azaz:

NE KEZDJ UJ SORT!

)

Itt viszont a nagy sewumit irjuk ki, aminek a
végén ott van a "\W' — azaz az utoljara kiirt
egyes utan kérink egy sortorést.

ONOUVTDh WNBRE

b. Hogyan valtozik a programunk, ha elhagyjuk az utolsé sort?

c. Hany helyen kell mddositanunk a programot, hogy ne kilencig, hanem kilencmil-
lio-kilencszazkilencvenkilencezer-kilencszazkilencvenkilencig irja a szamokat?

d. Hogyan valtozik a program futdsanak sebessége, ha nem iratjuk ki a szamokat, csak
elszdmoltatunk oda-vissza? (irjunk a program harmadik és hatodik sordnak az ele-
jére kettds keresztet (#)! igy ezeket a sorokat megjegyzéssé alakitottuk, nem hajtéd-
nak végre.)

3. Irjunk egymas mellé 10 csillagot (,*”) gy, hogy a programkédban csak egyetlen csillag
karakter legyen!
4. Csillagok tobb sorban

a. Irjunk egymas ala 6t csillagsort! Otlet: tegyiik az el6z6 feladat ciklusat egy masik cik-

lus belsejébe, figyelve a behlzasokra!

A két ciklusnak két kaléD

szamlaléja van.

1. sorszamldls = ; =
2. while sorszdhlalsé <= 5: ( Mu/\del./\‘sor 6{6:]61/\
3. csillagszamlals = ujmkezagak a Cf‘””‘ﬂ""
4. while c5111agszam1alo <= 10: k\, szamolasat

5. print('*', end="

6. c5111agszam1alo += 1 Ez a harom programsor ir ki

7. print("’ egy sornyi csillagot.

8.

sorszamlalo += 1
Minden sornyi csillag
A belsd ciklus magja utdn lezarjuk a sort,
nagyobb behizdst kap. és djat kezdink.
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b. Az eléz6 feladat megoldasanak egyetlen helyen valé megvaltoztatasaval alakitsuk 8
haromszoggé a program kimenetét! (Otlet: egy sorban annyi csillagot kell kiirni, aha- L
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c. Haelkésziltiink, irjuk at ugy a programot, hogy minden sorban csak az utolsé csillag o
jelenjen meg! g

d. Minden sorban az elsé és az utolso csillag jelenjen meg! =
5. Irjunk szorzétablat a kicsiknek! A vart kimenet: o
S

o

1*1 =1 8
1 *2 =2 7
\©
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10 * 9 = 90 3
10 * 10 = 100 80
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Osszetartozé adatok kezelése

A lista adattipus
A programjainkban az adatokat valtozokban taroljuk, és eddig négy valtozdtipust, adatti-
pust ismeriink:

e akarakterlancot (széveg, string, str),

e azegész szamokat (integer, int),

e avalds, tizedestortként megjelend szamokat (lebegépontos szam, float)

o ésalogikai értékeket (True és False, azazabool tipus).

Ezek koziil egyik sem j6 akkor, amikor tobb, egymashoz tartozé adatot szeretnénk tarol-
ni, kiirni, mlveletet végezni vellik. Példaul tarolni szeretnénk az osztalyunkba jardk neveit.
Beleirhatjuk egyetlen karakterlancba 6ket, de aztan hogyan irjuk ki 6ket egyesével? Vagy
abécérendben? Miként taroljuk az osztalylétszamokat, a kontinensek méreteit, az orszag
telepiiléseinek lakossagat, azt, hogy a majonézek hany grammosak és mennyibe keriilnek,
a kedvenc sorozatunk szereplGit, a szomszéd kiskutyadinak neveit?

Mindezt megoldja egy Osszetett adattipus hasznalata. Ilyen példaul a Python lista
adattipusa.

Taroljuk kacatjainkat listaban!

A lista létrehozasakor azonnal
(A lista jele a szogletes za’réje{.) beletehetiink par dolgot.

kacatok = ['csat', 'gombolyag', 'vonatjegy']
print(kacatok)
kacatok.append('kulcskarika')
kacatok.append('egérfogd")

. print(kacatok) /

Utélag az append()
tagfiiggvénnyel tudunk
elhelyezni elemeket
a lista végén.

uph wnNnpRE

Azonnal ki tudjuk ivni a lista

tartalmat, bar igy elég csinya.

Programteszteléskor viszont
kivalg!

A Python listaja megtartja az adatok sorrendjét, azaz mindig 'csat', 'gombolyag', 'vonat-
jegy' sorrendben kapjuk vissza az adatokat és nem masképp.
Nem kell egyforma tipust adatokat tenni egy listaba, azaz teljesen j6 a

csata = ['Isaszeg', 1849, '4dprilis', 6, 'magyarok']

listamegadas, egy listdban a csata helyszinével (szovegként), évével (egészként), ho-
napnevével (szovegként) és napjaval (egészként), valamint a gy6ztes oldallal (szovegként).
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A listaelemek sorszamozasa
Az adatok sorszamot is kapnak, mégpedig nullatdl kezd6déen. A nullatdl vald szamozas a
szamitogépek vildagaban nem szokatlan. Szokjuk meg miis, hogy az el6z6 listanak 6t eleme
van, de az utolsé a negyedik sorszamu. igy az el6z6 lista nulladik eleme 'Isaszeg', a
harmadik pedig 6. A sorszdmra a programunkban igy hivatkozunk:
a lista nulladik eleme: csata[0]
a lista masodik eleme: csata[2]
a lista masodik és az utani elemei: csata[2:]
a lista masodikat megeldzé elemei: csata[:2]
a lista masodiktdl a negyediket megeldzbig terjed6 (tehat a masodik és a harmadik)
elemei:csata[2:4]

e alistautolsé eleme: csata[-1]

Akiben felmeriil a kérdés, hogy ,Es hogyan tarolndm a tavaszi hadjarat 6sszes csatajat
egyetlen listaban?”, azt megnyugtatjuk, hogy lehet egy lista eleme egy masiknak. Aki ettdl
megijed, azt is megnyugtatjuk: ebben a konyvben nem foglalkozunk ilyen listakkal.

Listak kiirasa
Lattuk mar, hogy egy lista egyszertien kiirhaté a print (1istanév) utasitassal. Lattuk
aztis, hogy igy nem szép, kell ennél valami jobbnak lennie. A megoldast egy join () nevd
tagfiiggvény jelenti, amelyiknek a hasznalata elsére talan meglepé. A zardjelben atadott lis-
ta elemeit flizi 6ssze egyetlen karakterlancca, az elemek kozé pedig az elején, aposztrofok
kozott megadott karakterlancot teszi.

Egészitsiik ki az el6z6 programunkat az alabbi sorokkal!

A kacatok kézé vesszé
és sz6kéz keriil.

6. kacatok_felsorolva = ', '.join(kacatok)
7. print('A kacatjaim: ', kacatok_felsorolva, '.', sep=''")

Ajoin () csak karakterlancokat tud 6sszeflizni, azaz majd tigyeskedniink kell, ha egy
szamokbol allo listat kell kiirnunk vele. A fenti ,csata” listaval (amiben vegyesen vannak
karakterlancok és szamok) végképp nehezen boldogul.

Lista feltoltése a felhasznalé altal megadott adatokkal

A kacatos listat a felhasznald sajat kacatjaival toltjik fel. Minthogy senkinek sincs csak egy
kacatja, ciklust szerveziink a feladatra. A kacatokat egyesével kérdezziik meg, és mindegyi-
ket hozzaflizziik a b6viilg lista végére. De honnan fogjuk tudni, hogy befejezhetjiik, nincs
tobb kacat?

Meg kell vizsgalnunk minden kacatot, még miel6tt beillesztjik a lista végére, és ha pél-
daul a kacat neve az, hogy ,elfogyott”, akkor befejezziik a lista feltoltését, és kiirjuk, amit
kaptunk.

irjuk meg a programunk elsé valtozatat, és prébaljuk ki!
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A listaknak érdemes
tébbes szamu fénevet
néviil valasztand.

Ures listat hozunk létre:
csak két szogletes zardjel.

1. kacatok = []

2. Kezdeti értéket kell

3. kacat = 'barmi' < adnunk, hogy egy sorral
4. while kacat != 'elfogyott': <— lentebb megvizsgalhassuk
5. kacat = input('Kérek egy kacatot! ") az értékeét.

6. if kacat != 'elfogyott':

7. kacatok.append(kacat)

8.

9.| kacatok_felsorolva = ', '.join(kacatok)

10 print('A kacatjaim: ', kacatok_felsorolva, '.', sep='")

Csak akkor illesztjiik a lista Ha utoljdra azt mondta a
végére, ha nem ,.elfogyott’ felhasznals, hogy ,.elfogyott”,
nem kérdeziink tobbet.

A harmadik sorban csak azért adjuk a ,,barmi”-t a kacat valtozo értékél, hogy egy sor-
ral lentebb megnézhessiik, hogy az érték nem ,elfogyott”-e. A ,,barmi” helyett akarmi mas
is szerepelhet itt, csak az ,elfogyott” nem, mert akkor egyszer sem lépnék be a ciklusba.
A ,barmi” értéket nem hasznaljuk sehol, viszont zavard lehet. A Python az ilyen esetekre
tartogatja a nagybet(is semmit, azaz a None értéket. Ha a harmadik sort igy irjuk at:

kacat = None

akkor lényegében azt mondjuk a Pythonnak: ,Kérlink egy kacat nev valtozot, de még
ne tegyilink bele értéket.” A negyedik sorban a whi 1e tudnifogja, hogy a None nem ugyan-
az, mint az ,elfogyott”, és belép a ciklusba.

Informatikusszemmel nézve nem tal szerencsés, amit a hatodik (és késébb a negyedik)
sorban miveliink. Itt ugyanis onnan tudjuk, hogy nincs tébb kacat, hogy egy kiilonleges
nevl kacatot adunk meg. Ha egyszer véletleniil a felhasznalonak mégis lesz ,.elfogyott”
nev( kacatja, nem tudja bevinni a programunkba.

Atirhaté Ggy a program, hogy az 'elfogyott' helyett az iires karakterlancot tekint-
se a felsorolas végének, azaz az 'elfogyott' helyett a negyedik és a hatodik sorban is
hasznalhatunk két aposztréfot kozvetlen egymas mellett: ' .
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A bejarés ciklus
A lista a Python egyik olyan adattipusa, amelyben egyesével végig tudunk [épkedni az ele-
meken, azaz a lista bejarhatd, végigjarhatd. A bejarast egy ciklussal végezziik el, de nem a
mar megismert feltételes ciklussal.

Ertelmezziik és futtassuk az alabbi programot!

A bejarés ciklus
utasitdsa a ,,for”

folyék = ['Duna‘', 'Tisza', 'K6rds', 'Maros', 'Ipoly', 'Drava', 'Raba']

for foly6é in folydk: <

a t jelenti:
print('A', folyé, 'hosszi és vizes.') Ez a sor azt jelenti

»Vegyik sorva egyesével
a folydk lista értékeit!’

A wWwN R

Az épp soron kovetkezd
értéket a ,,folys” nevid
valtozéban taroljuk.

Abejaros ciklus egyesével végiglépked egy bejarhatd objektum, példaul egy lista értéke-
in. Az épp aktualis értéket betolti a ciklusvaltozdba (esetiinkben a ,folyd” neviibe). A ciklus
magjaban hasznalhatjuk ezt a valtozot. A ciklusmag éppugy, mint a while-ciklusnal, ben-
tebb kezdddik.

Mdédositsuk a kacatos programunkat Ggy, hogy a végén bejaros ciklussal irjuk ki a ka-
catlistat!
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Listak és bejarasuk

1. irjunk olyan programot, amely egy verseny résztvevéinek célba érkezés szerinti névsorat kéri
a felhasznal6tdl, majd kiirja a dobogdsokat és a sereghajtdt!
Minden versenyz6 bekérése elétt irja ki az épp aktualis névsort!

versenyz6k = []

1

2

3. versenyzd = None

4. while versenyz6 !=

5. print('A versenyzék jelenleg:', ', '.join(versenyzdk))
6

7

8

9

versenyz6 = input('Kérek egy versenyzét! ')

if versenyz6 !=
versenyzG6k.append(versenyzd)

10. print('Az els6 helyezett: ', versenyz6k[@])
11. print('Az mdsodik helyezett: ', versenyz6k[1])
12. print('A harmadik helyezett: ', versenyzék[2])
13. print('A sereghajté: ', versenyz6k[-1])

2. Irj olyan programot, amely egy-egy listdba bekéri hdrom-harom leves, féétel és desszert ne-
vét, majd kiir hdrom meniit, mindegyikben egy levessel, féétellel és desszerttel!

A range () fliggvény arra vald, hogy szamsorozatokat allitson el6. Haromféle médon
hasznalhato:

o csak egy szamot adunk meg a zardjelben: a range (5) a 0,1,2,3,4 szamsort allitja

eld,

o kétszamot adunk meg: a range (2, 5) a2,3,4 szamsort allitja eld,

e harom szamot is megadunk: a range (5,15, 3) az5,8,11,14 szamsort allitja el.

A range-objektumokat leggyakrabban arra hasznaljak, hogy az eldallitott szamsoroza-
tot for-ciklussal bejarjak. Minden, ami for-ciklussal megoldhat6, megoldhaté while-ciklus-
salis, de sok esetben elegansabb és egyszer(ibb igy.

3. Irjuk ki az elsd 10 természetes szamot és a négyzetiiket!

1. for szam in range(10):
2. print(szadm, szam**2)

irjuk &t a programot (igy, hogy while-ciklust hasznaljon!
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4. Harom egymasba dgyazott bejards ciklussal rajzoljuk ki az alabbi brat!

00000
00000
00000
00000

00000
00000
00000
00000

lv hasznalata

00000
00000
00000
00000

,

1. for téglalap in range(3):
2. for sor in range(4):

3. for oszlop in range(5):

4. print('o', end="")

5. print('") R
6. print('")

,

as és programozasi nye

l

Mi a szerepe az 6todik sornak, és mi a hatodiknak?
Hol kell atirni a kddot, hogy harom, az alabbival egyezé haromszoget rajzoljon?

a

[0}

(e]e)
[e]e)e)
0000

Algoritmiz

Otlet: a range () fliggvény paraméterében szerepelhet ciklusvaltozd is.

A lista adattipusnak van remove (), azaz eltavolit, kivesz tagfliggvénye is. Az
append () -~hez hasonldéan m(ikédik: a zaréjelben kell megadnunk azt az elemet, amit
kivesziink a listabdl. Ha tobb azonos térlendé van, akkora remove () tagfiiggvény az els6t
fogja kivenni a listabdl. A 1en () (azaz hossz) fliggvény pedig arra hasznalhato, hogy egy
lista elemszamat megadja.

5. Irjunk programot, amely egy autékdlcsénzé munkajat szimulalja! A kélcsénzé a munkana-
pot egy listanyi autéval kezdi, és addig kolcs6ndz, amig minden autdt ki nem ad. A program
irja ki az autdk listdjat, és kérdezze meg, melyiket kdlcsénzi ki a felhasznalé. irja ki, hogy mik
maradtak benn, és kérdezzen Ujra, és igy tovabb.

auték = ['Trabant', 'T-Modell', 'Rolls-Royce’]

Addig kolcsonziink,
amig minden auté ki
nem megy.

. while len(autdk) >

1.

2

3 :

4 print('Kolcsonézhet6:', ', '.join(autdk))
5. mit = input('Melyik autét kdlcsodnzi ki? ')
6

7

8

9

if mit in autodk:
autok.remove(mit)
else:
print('Ilyen autdéval nem szolgalhatunk.')

igy biztosithats, hogy ne akarjunk nem létezd elemet
kivenni a listabél — abba belehalna a program.




Listak mindenféle adatokkal

1. Szimuldljunk tizmillié kockadobast, és az eredményeket taroljuk listdban! A programunk
szamolja meg, hogy hanyszor ,dobtunk” hatost!

1. import random Nem haszndljuk fel a

2 . ciklusvaltozot, ezért jo ez

3. dobasgk’= [] a semmitmondsé név

4. for 7 in range(10000000) : -

5. dobas = random.randint(1,6)

6 dobasok. append(dobas) Az elsé ciklus e(é’a’(h’tj@
/ . a dobdsokat.

8. ennyi_hatos = 0

9. for dobds in dobasok:

10. if dobas == 6: A mdsodik ciklus

E ennyi_hatos += 1 osszeszamolja a hatosokat.
13. print('Osszesen', ennyi_hatos' 'hatost dobtunk.")

Szamoljuk 6ssze mind a hat lehetdség eléforduldsait egy 1-6 kozott futd kiilso ciklussal!
2. Azegyelem eléforduldsanak megszamlalasara a Python sokkal egyszeriibb megoldast kinal
- a lista adattipus count () tagfiggvényét. Keressiik meg az interneten, hogy miként kell
hasznalni, és prébaljuk ki!
3. Kihivast jelentd feladatok, ahol nem segit rajtunk a count (), és mindenképp be kell jar-
nunk a listat:
a. Hany helyen el6zi meg a hatos dobast 6t6s dobas?
b. Hany helyen van egymas utan két hatos?

Eddig a listdinkat érték szerint jartuk be. Amikor listak index szerinti bejarasardl beszé-
liink, akkor a ciklusvaltozoban nem az aktualis listaelem értéke van, hanem az aktualis lis-
taelem sorszama, azaz indexe.

Az index szerinti bejarasnak a Pythonban két mddszere is van. Az els6 jobban kozelit
a - Pythonban nem létez6, de mas nyelvekben elterjedten hasznalt - szamlalos ciklusok

hasznalatahoz.

foévarosok = ['Parizs', 'Bécs', 'Réma', 'Praga’]

A len() itt 4-et ad vissza,

a range(4) pedig 0,1,2,3-at.
Az index valtozé értéke tehat
0-1-2-3 lesz.

for index in range(len(févarosok)):
print(index, févarosok[index])

_

Kifrjuk a ,,févarosok’ lista
nulladik, elsé, masodik és
harmadik elemét.

A wWN R
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A masodik mddszer pythonosabb, és egyszerre kapjuk meg az aktualis elem indexét és
értékét. Itt [ényegében két ciklusvaltozénk van.

. févarosok = ['Parizs', 'Bécs', 'Réma', 'Praga']

1
2.
3. for index, févaros in enumerate(fdvarosok):
4

print(index, févaros)
enumerate: szdmozd be!)

Futtassuk a fenti kddot, és figyeljiik meg a program kimenetét! Ertelmezziik a negyedik sor-
ban [évé két valtozd szerepét!

4. Allitsunk el magunknak ezittal egy tizelemdi, pénzfeldobasok eredményeit tartalmaz? lis-
tat! Hany olyan eset van, amikor az aktualis és az el6z6 dobas is ,fej”?

import random
Listaban adjuk meg, hogy mik
feldobasok = [] koziil lehet valasztani.

1

2o

3.

4. for _ in range(10): 4_/
5. feldobds = random.choice(['f', 'i'])

6.

7.

8

9

feldobasok.append(feldobds)

Az elsé értéknél még

rint('A feldobasok:', ', '.join(feldobdasok . o,
P ¢ Join( 2 nem tudjuk megnézni

10. fej_utdn fej = 0 az eldz8t.
11. for index, feldobds in enumerate(feldobasok): /
12. if index > @ and \

feldobas == 'f' and feldpbdsok[index-1] == 'f':
13. fej_utan_fej += 1

15. print('Ennyiszer volt fej utan fej: ', fej_utdan_fej)

Az elbz6 elem az,

A tul hosszi sorokat visszaperrel aminek eggyel kisebb az
torhetjiik. Te nyugodtan irhatod egybe indexe.
a gépeden.

5. Allitsunk elé harmincelemd, nulla és kilenc kozotti véletlen szadmokat tartalmazé listat!
A szamok egy Utvonal magassagi adatait jelentik. Meredek az Utszakasz, ha legalabb kett6-
vel magasabb az aktudlis hely, mint az el6z6. Hany meredek szakasz van az iton? Es vissza-
felé?

6. Kihivast jelenté feladat: A programunk elején adjunk meg két listat:

o azelsé tartalmazzon 6t filmcimet,

e amasodik a filmek egy-egy f6szerepléjét!

Az elsé filmhez az els6 szereplé tartozik, a masodikhoz a masodik, és igy tovabb.

irjuk ki a filmcimeket, majd az egyik, véletlenszer(ien kivalasztott szereplét! Kérdezziik meg
a felhasznalétél, hogy a kiirt szerepld melyik filmnek a fészereplje! Ertékeljiik a valaszat!
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7. Kihivast jelentd feladat: Allitsunk el nyolcvanelemdi, -5 és 3 kozétti egész szamokbdl 4llé
listat! A szamok egy Usz6 palackorru delfin magassagat jelentik. A delfin ki-kiugral a vizbél,
ilyenkor pozitiv a magassaga. Nulla a magassag, amikor a felszinen Uszik, negativ, amikor a
viz alatt. Irjunk programot, ami valaszt ad a kdvetkezd kérdésekre!

a.

b.

128

Az Ut mekkora részét tette meg a delfin a vizben, illetve a viz alatt? A valaszok megadha-
téak tortszamként és szazalékként is.

Viz alatt, vagy viz felett volt-e tdbbet a delfin? A vizfelszinen valé utazas egyik esetbe sem
szamit bele.

Milyen hosszi volt a leghosszabb kiugrasa? Az it hanyadik pontjanal kezd6dott?
Hanyszor torte at a vizfelszint, azaz hanyszor kévet a listaban negativ szamot pozitiv,
vagy forditva?

Mély meriilésnek szamit, ha a delfin -4-es vagy -5-6s mélységben van. Az Gt soran hany-
szor meriilt mélyre? Figyeljiink arra, hogy példaul a 4 -2, -4, -5, -5, 3 Gtvonal csak egy
mélyre merilést jelent!




